菏泽市二O一一年初中学业水平考试

地  理  试  题

注意事项：

  1．本试题分第1卷和第Ⅱ卷两部分。第1卷3页为选择题，20分；第Ⅱ卷3页为综合题

30分；共50分。考试时间为60分钟。

  2．第1卷每题选出答案后，请将答案的代号(ABCD)填写在第4页相应的“答题栏”内。

第1卷(选择题共20分)

一、选择题(本大题包括20个小题，每小题1分，共20分。在每小题所列的四个选项中，只有一项是最符合题意的。)

    “曹州(菏泽古称曹州)牡丹甲天下”，家住北京的玲玲利用周末乘火车去菏泽看牡丹，并顺利返回。在整个过程中，玲玲使用了四幅地图：①中国地形图，②中国铁路分布图，③菏泽市交通图，④曹州牡丹园导游图。据此回答1-2题

1．对玲玲这次出行没有明显帮助的地图是：

  A①    B．②    C．③     D．④

2．如果上述四幅地图图幅大小一样，其中比例尺最大的是

A①    B．②    C．③    D．④

    北京时间3月11~13时46分，日本东北地区发生里氏9．0级强震，并引发日本福岛第

一核电站爆炸，造成核泄漏。读该次地震震中位置示意图，回答3-5题。
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3．能正确表示震中位置的经纬度是：

  A．N38．1°，E142．6°   B．38．1°N，142．6°E

  C．N38．1°，W142．6°    D．38．1°S，142．6°E

4．震后某日，受灾区风向的影响，①、②、③、④四地空气中放 射性物质含量最高的是：

 A①    B．②    C．③         D．④

5．有关日本地理环境的叙述，正确的是：

A．日本降水较丰富，属于温带海洋性气候

B．日本地处太平洋板块与亚欧板块交界处，多火山地震

C．日本工业发达，其产品主要供应国内市场

D．日本的工业主要分布在太平洋沿岸和日本海沿岸
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6．假如初二·一班的同学正在三楼的教室上课，突然发生了地震，下列应急措施正确的是：

 Ａ．靠近窗户的同学迅速从窗户跳下，逃离教学楼

 B．争先恐后地跑下教学楼

 Ｃ．躲在课桌下面，并用书包护住头部

  D．大哭大叫，以排遣心中的恐惧

7．在小刚的一篇作文中有以下一些描述语言，你认为不合适的是：

  ①今天的气候很好，适合外出游玩②今年冬季气温较常年偏高，天气出现了异常③昆明四

  季如春，这里的气候真不错④早饭后还是晴空万里，到了中午却是乌云滚滚，大雨倾盆，今天的气候变化真大
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  Ａ.①②③    B．②③④

  C．①②④    D．①③④

    读美国本土农业带分布图，回答8—9题。

8．美国著名的高新技术产业区“硅谷”位于图中的：

  A．①城市    B．②城市

 Ｃ.③城市    D．④城市

9．图中显示美国现代农业的突出特点是：

 A．高度机械化    B．区域专业化    

 C．高度商品化    D．高度工业化   

10．我国幅员辽阔，东西相距约5 200千米，跨经度60多度，这就造成了：

  Ａ.同一日期，长江中下游阴雨连绵，华北平原骄阳似火

  B．同一季节，哈尔滨人衣着棉衣，海南岛人衣着单薄

  C．同一时刻，我国最西端的帕米尔高原夜幕深沉，最东端的乌苏里江上旭日东升

  D．同为平原，河北省为旱地耕作，湖南省多为水田耕作

11．下列地区农业生产的做法符合因地制宜、可持续发展的是：

  Ａ.山东省的沿海滩涂发展海水养殖业

  D．西北地区开垦草原，利用夏季丰富的光热资源发展种植业

  C．长江中下游地区围湖造田，扩大耕地面积

  D．东北平原利用肥沃的黑土种植甘蔗

12．第六次全国人口普查与2000年的第五次人口普查相比，10年增加7390万人,年平均增长0．57％，比1990年到2000年的年均自然增长率下降了0．5％。这表明：

Ａ.计划生育将不再是我国的基本国策

  B．我国人口总数将呈明显减少趋势

  C．我国人口过快增长的势头继续得到有效控制

  D．统计数据出现了较大的错误    ’
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13．有关我国水资源的叙述不正确的是：

  A．在时间分配上，具有夏秋多、冬春少和年际变化大的特点

  B．在地区分布上，具有东多西少，南多北少的特点

  C．修建水库可以解决水资源地区分布不均的问题

  D．引黄济青工程可以缓解青岛市用水紧张的状况

14．在我国高新技术产业四大密集区中，北京中关村科技园属于：

A．环渤海高新技术产业密集区    B．东南沿海高新技术产业密集区

  C．沿亚欧大陆桥高新技术产业密集区D．沿长江高新技术产业密集区
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  读右面某省区略图，回答15-17题

15．图示省区种植的主要农作物是：

  A．甜菜            Ｂ.冬小麦

  　C．长绒棉　　　　　Ｄ.水稻

16．该省区濒临的海洋①②分别是：

A．东海、黄海    B．渤海、东海

C．渤海、黄海    D．北海、东海

17．甲河为流经该省区的最大河流，有关甲河水文特征的叙述正确的是：

  A．该河下游河段水流湍急，水能丰富

  B．该河流经黄土高原，中下游河段含沙量大

  C．该河为我国第二长河，是我国流量最大的河流

  D．该河流经暖温带地区，无结冰期

18．有关香港、澳门和台湾的叙述错误的是：

  A．香港与祖国内地的经济联系密切

  B．香港商业和服务业发达，有“购物天堂”之称

  C．近20年澳门的面积约扩大了9．3平方千米，是填海造陆的结果

  D．台湾省内交通运输发达，但旅游业落后

    右图为某山地的局部等高线图，AB为空中索道。读图，回答19—20题。
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19．图中小河河水流速最大的河段是：

  A．①　　        　Ｂ. ②

  C．③              Ｄ. ④

20．从山下乘索道上山的方向

A．东北

  B．西南

  C．正北

  D．正南
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选择题答题栏
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	11
	12
	13
	14
	15
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	18
	19
	20

	答 案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷(综合题 共30分)

注意事项:

  1．第Ⅱ卷共3 页, 用黑色、蓝色水笔或圆珠笔直接答在试卷上。

2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。

二、综合题（本大题包括4个小题，共30分）

	得分
	评卷人

	  
	


21．(6分)俄罗斯国土辽阔，自然资源丰富。下图为“俄罗斯地形略图”，             读图回答下列问题。

 (1)写出图中字母代表的地理事物名称。(2分)
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     港口B                     ， 

山脉D                     。

(2)据图可知，俄罗斯的地势特征是                      。(1分)

(3)俄罗斯的人口、城市和经济主要集中在

                     平原。(1分)
(4)我国与俄罗斯之间的贸易互补性强，目前我国每年需从俄罗斯进口1500多万吨石油，适宜采用的运输方式是           运输。(1分)

(5)世界上大多数河流两岸及下游平原都是重要的农业区，但在俄罗斯亚洲部分三大河流的

  下游地区却几乎没有农田，为什么?(1分) 
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	得分
	评卷人

	  
	


22．(9分)某学校研究性学习小组搜集了以下图文资料，来研究欧洲西部莱茵河的航运价值问题。请你帮助他们完成下列问题。

    资料一：一般来说，河流的通航里程与河流总长度的比值，可以用来衡量河流通航能力的大小。莱茵河长1320千米，通航里程为885千米。
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资料二：图甲、乙、丙、丁分别为欧洲西部地区局部国家图、地形图、气候分布图和人口分布图。

(1) 从甲、丙两图得知莱茵河流经地区气候的主要特征是                          

                                                ，受其影响莱茵河的水文特征是

                                                              。（3分）

(2)从乙图得知欧洲西部(莱茵河干流流经地区)的地形特点是                   ，

   受其影响莱茵河的水文特征是                                 。(2分)

(3)莱茵河所流经国家经济特点是         (发达、不发达)，人口分布特点是       

      (稠密、稀疏)。(2分)                                                                                                           

 (4)莱茵河的通航里程约占莱茵河总长度的      ％。(1分)                                                                                  

 (5)结论：莱茵河的航运价值         。(1分)   

	得分
	评卷人
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23．(8分)我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的                                                地理区域。读“中国四大地理分区图”，回答下列问题。 

(1)自然环境对民居有较大的影响，下列民居属于A地区的是            (1分)
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A．①        B．②       C．③           D．④

(2)A地区最突出的自然地理特征是             。(1分)

(3)现在通过管道从A地区调往C地区、D地区的能源是         ，C地区许多城市水资源
短缺，需要从       地区调入，       地区是我国许多大江大河的发源地。(3分)

(4)南京和那曲两地纬度大致相当，但7月份南京的平均气温为28．8℃，而那曲只有

8.8℃，据图分析其气温差异的主要影响因素是                 。(1分)
(5)我国的耕地主要分布在C地区和       地区，草地主要分布在       两个地区。(2分)
	得分
	评卷人

	  
	


24．(7分)读“北京市简图’’(左下图)和“北京市气温和降水量月份分配图”(右下图)，回答下列问题。
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(1)①是我国一条著名的东北一西南走向的山脉，该山脉的名称是         。(1分)

(2)北京市的地势特点是             ，判断的理由是                            

                                           。(2分)
(3) 北京春季多沙尘暴天气，其沙尘主要来自内蒙古，为了治理北京的沙尘暴，内蒙古应该采取哪些措施?(2分)

(4)暑假期间,菏泽的小明要去北京游览，结合北京市气温和降水月份分配图，小明出发前应做哪些准备?(2分)
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